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S E N T E N Z A D E L L A C O R T E ( S e c o n d a S e zi o n e)

4 gi u g n o 2 0 2 0 ( * )

« Ri n vi o pr e gi u di zi al e – A p p alti p u b bli ci – Dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8/ C E – C e ntr ali di c o m mitt e n z a – Pi c c oli
c o m u ni – Li mit a zi o n e a s oli d u e m o d elli or g a ni z z ati vi p er l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a – Di vi et o di f ar e

ri c ors o a u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a di diritt o pri v at o e c o n l a p art e ci p a zi o n e di s o g g etti pri v ati –
Li mit a zi o n e t errit ori al e d ell’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a »

N ell a c a us a C ‑3/ 1 9,

a v e nt e a d o g g ett o l a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e pr o p ost a all a C ort e, ai s e nsi d ell’ arti c ol o
2 6 7 T F U E, d al C o nsi gli o di St at o (It ali a), c o n or di n a n z a d el 2 0 s ett e m br e 2 0 1 8, p er v e n ut a i n c a n c ell eri a
il 3 g e n n ai o 2 0 1 9, n el pr o c e di m e nt o

As m el S o c. c o ns. a r.l.

c o ntr o

A ut o rit à N a zi o n al e A nti c o r r u zi o n e ( A N A C),

n ei c o nfr o nti di:

Ass o ci a zi o n e N a zi o n al e A zi e n d e C o n c essi o n a ri e S e r vi zi e nt r at e ( A n a c a p),

L A C O R T E ( S e c o n d a S e zi o n e),

c o m p ost a d a A. Ar a b a dji e v, pr esi d e nt e di s e zi o n e, K. L e n a erts (r el at or e), pr esi d e nt e d ell a C ort e, f a c e nt e
f u n zi o n e di gi u di c e d ell a S e c o n d a S e zi o n e, P. G. X u er e b, T. v o n D a n wit z e A. K u mi n, gi u di ci,

a v v o c at o g e n er al e: M. C a m p os S á n c h e z- B or d o n a

c a n c elli er e: R. S c hi a n o, a m mi nistr at or e

vist a l a f as e s critt a d el pr o c e di m e nt o e i n s e g uit o all’ u di e n z a d el 2 9 g e n n ai o 2 0 2 0,

c o nsi d er at e l e oss er v a zi o ni pr es e nt at e:

–        p er l’ As m el S o c. c o ns. a r.l., d a M. C hiti, A. S a n d ulli, L. L e nti ni e B. Ci mi n o, a v v o c ati;

–        p er il g o v er n o it ali a n o, d a G. P al mi eri, i n q u alit à di a g e nt e, assistit a d a C. C ol elli e C. Pl u c hi n o,
a v v o c ati d ell o St at o;

–        p er l a C o m missi o n e e ur o p e a, d a G. G atti n ar a, P. O n dr ůš e k e L. H a as b e e k, i n q u alit à di a g e nti,

s e ntit e l e c o n cl usi o ni d ell’ a v v o c at o g e n er al e, pr es e nt at e all’ u di e n z a d el 2 a pril e 2 0 2 0,

h a pr o n u n ci at o l a s e g u e nt e

S e nt e n z a

1        L a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e v ert e s ull’i nt er pr et a zi o n e d ell’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e
d ell’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8/ C E d el P arl a m e nt o e ur o p e o e d el C o nsi gli o, d el 3 1 m ar z o 2 0 0 4,
r el ati v a al c o or di n a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti p u b bli ci di l a v ori, di f or nit ur e e
di s er vi zi ( G U 2 0 0 4, L 1 3 4, p a g. 1 1 4), c o m e m o difi c at a d al r e g ol a m e nt o ( U E) n. 1 3 3 6/ 2 0 1 3 d ell a
C o m missi o n e d el 1 3 di c e m br e 2 0 1 3 ( G U 2 0 1 3, L 3 3 5, p a g. 1 7) (i n pr osi e g u o: l a « dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 »),
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n o n c h é d ei pri n ci pi di li b er a pr est a zi o n e d ei s er vi zi e di m assi m a a p ert ur a all a c o n c orr e n z a n el s ett or e
d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi. L a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 è st at a a br o g at a d all a dir etti v a 2 0 1 4/ 2 4/ U E d el
P arl a m e nt o e ur o p e o e d el C o nsi gli o, d el 2 6 f e b br ai o 2 0 1 4, s u gli a p p alti p u b bli ci ( G U 2 0 1 4, L 9 4,
p a g. 6 5).

2        Tal e d o m a n d a è st at a pr es e nt at a n ell’ a m bit o di u n a c o ntr o v ersi a tr a l’ As m el S o c. c o ns. a r.l. (i n
pr osi e g u o: l’ « As m el ») e l’ A ut orit à N a zi o n al e A nti c orr u zi o n e ( A N A C) (It ali a) i n m erit o all a d e cisi o n e
n. 3 2, a d ott at a d all’ A N A C il 3 0 a pril e 2 0 1 5, c o n l a q u al e q u est’ ulti m a h a e m a n at o n ei c o nfr o nti
d ell’ As m el u n di vi et o all o s v ol gi m e nt o di atti vit à di i nt er m e di a zi o n e n e gli a c q uisti p u b bli ci e d h a
di c hi ar at o pri v e d el pr es u p p ost o di l e gitti m a zi o n e l e g ar e p ost e i n ess er e d a t al e s o ci et à, a c a us a
d ell’i n oss er v a n z a d a p art e di q u est’ ulti m a d ei m o d elli or g a ni z z ati vi p er l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a pr e visti
d al diritt o it ali a n o (i n pr osi e g u o: l a « d e cisi o n e c o ntr o v ers a »).

 C o nt est o n o r m ati v o

 Diritt o d ell’ U ni o n e

3        Ai s e nsi d el c o nsi d er a n d o 2 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, a p pli c a bil e all a d at a d ei f atti di c ui al pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e:

« L’ a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti n e gli St ati m e m bri p er c o nt o d ell o St at o, d e gli e nti p u b bli ci t errit ori ali e
di altri or g a nis mi di diritt o p u b bli c o è s u b or di n at a al ris p ett o d ei pri n ci pi d el tr att at o e d i n p arti c ol ar e ai
pri n ci pi d ell a li b er a cir c ol a zi o n e d ell e m er ci, d ell a li b ert à di st a bili m e nt o e d ell a li b er a pr est a zi o n e d ei
s er vi zi, n o n c h é ai pri n ci pi c h e n e d eri v a n o, q u ali i pri n ci pi di p arit à di tr att a m e nt o, di n o n
dis cri mi n a zi o n e, di ri c o n os ci m e nt o r e ci pr o c o, di pr o p or zi o n alit à e di tr as p ar e n z a. T utt a vi a, p er gli a p p alti
p u b bli ci c o n v al or e s u p eri or e a d u n a c ert a s o gli a è o p p ort u n o el a b or ar e dis p osi zi o ni di c o or di n a m e nt o
c o m u nit ari o d ell e pr o c e d ur e n a zi o n ali di a g gi u di c a zi o n e di t ali a p p alti f o n d at e s u t ali pri n ci pi, i n m o d o d a
g ar a ntir n e gli eff etti e d assi c ur ar e l’ a p ert ur a d e gli a p p alti p u b bli ci all a c o n c orr e n z a. Di c o ns e g u e n z a, t ali
dis p osi zi o ni di c o or di n a m e nt o d o vr e b b er o ess er e i nt er pr et at e c o nf or m e m e nt e all e n or m e e ai pri n ci pi
cit ati, n o n c h é all e altr e dis p osi zi o ni d el tr att at o ».

4        Il c o nsi d er a n d o 1 6 di t al e dir etti v a c osì r e cit a:

« Al fi n e di t e n er c o nt o d ell e di v ersit à esist e nti n e gli St ati m e m bri, o c c orr e l as ci ar e a q u esti ulti mi l a
f a c olt à di pr e v e d er e l a p ossi bilit à p er l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di ri c orr er e a d a c c or di q u a dr o, a
c e ntr ali di c o m mitt e n z a, ai sist e mi di n a mi ci di a c q uisi zi o n e a d ast e el ettr o ni c h e e al di al o g o c o m p etiti v o,
q u ali s o n o d efi niti e dis ci pli n ati d all a pr es e nt e dir etti v a ».

5        L’ arti c ol o 1, p ar a gr afi d a 8 a 1 0, d ell a dir etti v a i n p ar ol a dis p o n e q u a nt o s e g u e:

« 8.      I t er mi ni “i m pr e n dit or e ”, “f or nit or e ” e “ pr est at or e di s er vi zi ” d esi g n a n o u n a p ers o n a fisi c a o
gi uri di c a o u n e nt e p u b bli c o o u n r a g gr u p p a m e nt o di t ali p ers o n e e/ o e nti c h e offr a s ul m er c at o,
ris p etti v a m e nt e, l a r e ali z z a zi o n e di l a v ori e/ o o p er e, pr o d otti o s er vi zi.

Il t er mi n e “ o p er at or e e c o n o mi c o ” c o m pr e n d e l’i m pr e n dit or e, il f or nit or e e il pr est at or e di s er vi zi. È
utili z z at o u ni c a m e nt e p er s e m plifi c ar e il t est o.

(...)

9.      Si c o nsi d er a n o “ a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci ”: l o St at o, gli e nti p u b bli ci t errit ori ali, gli or g a nis mi
di diritt o p u b bli c o e l e ass o ci a zi o ni c ostit uit e d a u n o o pi ù di t ali e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a u n o o pi ù di
t ali or g a nis mi di diritt o p u b bli c o.

P er “ or g a nis m o di diritt o p u b bli c o ” s’i nt e n d e q u alsi asi or g a nis m o:

a)      istit uit o p er s o d disf ar e s p e cifi c at a m e nt e esi g e n z e di i nt er ess e g e n er al e, a v e nti c ar att er e n o n
i n d ustri al e o c o m m er ci al e,

b)      d ot at o di p ers o n alit à gi uri di c a, e
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c)      l a c ui atti vit à si a fi n a n zi at a i n m o d o m a g gi orit ari o d all o St at o, d a gli e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a
altri or g a nis mi di diritt o p u b bli c o o p p ur e l a c ui g esti o n e si a s o g g ett a al c o ntr oll o di q u esti ulti mi
o p p ur e il c ui or g a n o d’ a m mi nistr a zi o n e, di dir e zi o n e o di vi gil a n z a si a c ostit uit o d a m e m bri d ei
q u ali pi ù d ell a m et à è d esi g n at a d all o St at o, d a gli e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a altri or g a nis mi di
diritt o p u b bli c o.

(...)

1 0.      U n a “ c e ntr al e di c o m mitt e n z a ” è u n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e c h e:

–        a c q uist a f or nit ur e e/ o s er vi zi d esti n ati a d a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci, o

–        a g gi u di c a a p p alti p u b bli ci o c o n cl u d e a c c or di q u a dr o di l a v ori, f or nit ur e o s er vi zi d esti n ati a d
a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci ».

6        L’ arti c ol o 2 d ell a st ess a dir etti v a, i ntit ol at o « Pri n ci pi di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti », pr e v e d e q u a nt o
s e g u e:

« L e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci tr att a n o gli o p er at ori e c o n o mi ci s u u n pi a n o di p arit à, i n m o d o n o n
dis cri mi n at ori o e a gis c o n o c o n tr as p ar e n z a ».

7         C o nf or m e m e nt e all’ arti c ol o 7, l ett er a b), pri m o tr atti n o, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, q u est’ ulti m a si a p pli c a i n
p arti c ol ar e a gli a p p alti p u b bli ci di f or nit ur e e di s er vi zi di v al or e ( al n ett o d ell’i m p ost a s ul v al or e
a g gi u nt o) p ari o s u p eri or e a E U R 2 0 7 0 0 0 a g gi u di c ati d a a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di v ers e d a q u ell e
i n di c at e n ell’ all e g at o I V di t al e dir etti v a. P er q u a nt o ri g u ar d a gli a p p alti p u b bli ci di l a v ori, l’ arti c ol o 7,
l ett er a c), d ell a m e d esi m a fiss a d ett a s o gli a a E U R 5 1 8 6 0 0 0.

8        L’ arti c ol o 1 1 di d ett a dir etti v a, i ntit ol at o « A p p alti p u b bli ci e a c c or di q u a dr o sti p ul ati d a c e ntr ali di
c o m mitt e n z a », è c osì f or m ul at o:

« 1.      Gli St ati m e m bri p oss o n o pr e v e d er e l a p ossi bilit à p er l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di
a c q uist ar e l a v ori, f or nit ur e e/ o s er vi zi f a c e n d o ri c ors o a d u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a.

2.      L e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci c h e a c q uist a n o l a v ori, f or nit ur e e/ o s er vi zi f a c e n d o ri c ors o a d u n a
c e ntr al e di c o m mitt e n z a n ei c asi di c ui all’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, s o n o c o nsi d er at e i n li n e a c o n l a
pr es e nt e dir etti v a a c o n di zi o n e c h e d ett a c e ntr al e l’ a b bi a ris p ett at a ».

 Diritt o it ali a n o

 D e cr et o l e gisl ati v o n. 2 6 7/ 2 0 0 0

9        L’ arti c ol o 3 0, c o m m a 1, d el d e cr et o l e gisl ati v o d el 1 8 a g ost o 2 0 0 0, n. 2 6 7 – Test o u ni c o d ell e l e g gi
s ull’ or di n a m e nt o d e gli e nti l o c ali ( G U RI n. 2 2 7, d el 2 8 s ett e m br e 2 0 0 0; i n pr osi e g u o: il « d e cr et o
l e gisl ati v o n. 2 6 7/ 2 0 0 0 »), c osì r e cit a:

« Al fi n e di s v ol g er e i n m o d o c o or di n at o f u n zi o ni e s er vi zi d et er mi n ati, gli e nti l o c ali p oss o n o sti p ul ar e tr a
l or o a p p osit e c o n v e n zi o ni ».

1 0      Ai s e nsi d ell’ arti c ol o 3 1, c o m m a 1, di t al e d e cr et o l e gisl ati v o, i ntit ol at o « C o ns or zi »:

« Gli e nti l o c ali p er l a g esti o n e ass o ci at a di u n o o pi ù s er vi zi e l’ es er ci zi o ass o ci at o di f u n zi o ni p oss o n o
c ostit uir e u n c o ns or zi o s e c o n d o l e n or m e pr e vist e p er l e a zi e n d e s p e ci ali di c ui all’ arti c ol o 1 1 4, i n q u a nt o
c o m p ati bili. Al c o ns or zi o p oss o n o p art e ci p ar e altri e nti p u b bli ci, q u a n d o si a n o a ci ò a ut ori z z ati, s e c o n d o
l e l e g gi all e q u ali s o n o s o g g etti ».

1 1      L’ arti c ol o 3 2, c o m m a 1, di d ett o d e cr et o l e gisl ati v o d efi nis c e l’ « u ni o n e di c o m u ni » c o m e «l’ e nt e l o c al e
c ostit uit o d a d u e o pi ù c o m u ni, di n or m a c o nt er mi ni, fi n ali z z at o all’ es er ci zi o ass o ci at o di f u n zi o ni e
s er vi zi ».

 D e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6

Camera dei Deputati Senato della Repubblica

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. XIX N. 98

–    5    –



1 2/ 6/ 2 0 2 0 C U RI A - D o c u m e nti

c uri a. e ur o p a. e u/j uri s/ d o c u m e nt/ d o c u m e nt _ pri nt.j sf ? d o ci d = 2 2 6 9 7 4 &t e xt = & dir = & d o cl a n g =I T & p art = 1 & o c c =fir st & m o d e =l st & p a g eI n d e x = 0 & ci d = 4 7 2 9 … 4/ 1 2

1 2      L’ arti c ol o 3, c o m m a 2 5, d el d e cr et o l e gisl ati v o d el 1 2 a pril e 2 0 0 6, n. 1 6 3 – C o di c e d ei c o ntr atti p u b bli ci
r el ati vi a l a v ori, s er vi zi e f or nit ur e i n att u a zi o n e d ell e dir etti v e 2 0 0 4/ 1 7/ C E e 2 0 0 4/ 1 8/ C E (s u p pl e m e nt o
or di n ari o all a G U RI n. 1 0 0, d el 2 m a g gi o 2 0 0 6; i n pr osi e g u o: il « d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6 »),
d efi nis c e l e « a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci » c o m e «l e a m mi nistr a zi o ni d ell o St at o; gli e nti p u b bli ci
t errit ori ali; gli altri e nti p u b bli ci n o n e c o n o mi ci; gli or g a nis mi di diritt o p u b bli c o; l e ass o ci a zi o ni, u ni o ni,
c o ns or zi, c o m u n q u e d e n o mi n ati, c ostit uiti d a d etti s o g g etti ».

1 3      Ai s e nsi d ell’ arti c ol o 3, c o m m a 3 4, d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6, p er « c e ntr al e di c o m mitt e n z a » si
i nt e n d e:

«[ u] n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e c h e:

–        a c q uist a f or nit ur e o s er vi zi d esti n ati a d a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci o altri e nti a g gi u di c at ori, o

–        a g gi u di c a a p p alti p u b bli ci o c o n cl u d e a c c or di q u a dr o di l a v ori, f or nit ur e o s er vi zi d esti n ati a d
a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci o altri e nti a g gi u di c at ori ».

1 4      L’ arti c ol o 3 3, c o m m a 3 bis, di t al e d e cr et o l e gisl ati v o, i ntr o d ott o d al d e cr et o l e g g e d el 6 di c e m br e 2 0 1 1,
n. 2 0 1 – Dis p osi zi o ni ur g e nti p er l a cr es cit a, l’ e q uit à e il c o ns oli d a m e nt o d ei c o nti p u b bli ci (s u p pl e m e nt o
or di n ari o all a G U RI n. 2 8 4, d el 6 di c e m br e 2 0 1 1), c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e d el 2 2
di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 1 4 (s u p pl e m e nt o or di n ari o all a G U RI n. 3 0 0, d el 2 7 di c e m br e 2 0 1 1), c osì r e cit a:

«I C o m u ni c o n p o p ol a zi o n e n o n s u p eri or e a 5 0 0 0 a bit a nti ri c a d e nti n el t errit ori o di ci as c u n a Pr o vi n ci a
affi d a n o o b bli g at ori a m e nt e a d u n’ u ni c a c e ntr al e di c o m mitt e n z a l’ a c q uisi zi o n e di l a v ori, s er vi zi e
f or nit ur e n ell’ a m bit o d ell e u ni o ni d ei c o m u ni, di c ui all’ arti c ol o 3 2 d el [ d e cr et o l e gisl ati v o n. 2 6 7/ 2 0 0 0],
o v e esist e nti, o v v er o c ostit u e n d o u n a p p osit o a c c or d o c o ns ortil e tr a i c o m u ni m e d esi mi e a v v al e n d osi d ei
c o m p et e nti uffi ci ».

1 5      L’ arti c ol o 9, c o m m a 4, d el d e cr et o l e g g e d el 2 4 a pril e 2 0 1 4, n. 6 6 – Mis ur e ur g e nti p er l a c o m p etiti vit à e
l a gi usti zi a s o ci al e ( G U RI n. 9 5, d el 2 4 a pril e 2 0 1 4), c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e d el 2 3
gi u g n o 2 0 1 4, n. 8 9 ( G U RI n. 1 4 3, d el 2 3 gi u g n o 2 0 1 4), h a m o difi c at o d ett o arti c ol o 3 3, c o m m a 3 bis,
c o m e s e g u e:

«I C o m u ni n o n c a p ol u o g o di pr o vi n ci a pr o c e d o n o all’ a c q uisi zi o n e di l a v ori, b e ni e s er vi zi n ell’ a m bit o
d ell e u ni o ni d ei c o m u ni di c ui all’ arti c ol o 3 2 d el d e cr et o l e gisl ati v o [ n. 2 6 7/ 2 0 0 0], o v e esist e nti, o v v er o
c ostit u e n d o u n a p p osit o a c c or d o c o ns ortil e tr a i c o m u ni m e d esi mi e a v v al e n d osi d ei c o m p et e nti uffi ci
a n c h e d ell e pr o vi n c e, o v v er o ri c orr e n d o a d u n s o g g ett o a g gr e g at or e o all e pr o vi n c e, ai s e nsi d ell a l e g g e 7
a pril e 2 0 1 4, n. 5 6. (...) ».

 P r o c e di m e nt o p ri n ci p al e e q u esti o ni p r e gi u di zi ali

1 6      L’ As m el, s o ci et à c o ns ortil e a r es p o ns a bilit à li mit at a, f o n d at a il 2 3 g e n n ai o 2 0 1 3, è d et e n ut a al 5 1 % d al
C o m u n e di C a g gi a n o (It ali a), al 2 5 % d all’ ass o ci a zi o n e di diritt o pri v at o As m el, c h e a n n o v er a, tr a i s u oi
ass o ci ati, l’ Ass o ci a zi o n e n a zi o n al e pi c c oli c o m u ni it ali a ni, e al 2 4 % d al C o ns or zi o As m el, u n c o ns or zi o
di i m pr es e pri v at e e di c o m u ni.

1 7      L’ As m el h a s v olt o, i n p ass at o, atti vit à di c e ntr al e di c o m mitt e n z a p er v ari e nti l o c ali. I n p arti c ol ar e, ess a
h a i n d ett o u n a pr o c e d ur a p er l a sti p ul a di c o n v e n zi o ni q u a dr o p er l’ affi d a m e nt o d el s er vi zi o di
a c c ert a m e nt o d ell’i m p ost a c o m u n al e/ m u ni ci p al e s u gli i m m o bili e di ris c ossi o n e c o atti v a d ell e e ntr at e,
n o n c h é 1 5 2 pr o c e d ur e p er l’ a g gi u di c a zi o n e, m e di a nt e g ar a t el e m ati c a, di a p p alti di v ari a n at ur a.

1 8      S e c o n d o l e m o d alit à di f u n zi o n a m e nt o d ell’ As m el, gli e nti l o c ali a d eris c o n o, c o n d eli b er a zi o n e d el
c o nsi gli o c o m u n al e, all’ ass o ci a zi o n e As m el, e s u c c essi v a m e nt e, m e di a nt e d eli b er a zi o n e d ell a gi u nt a
c o m u n al e, affi d a n o all’ As m el l e l or o f u n zi o ni di a c q uist o. Q u est’ ulti m a ri c e v e, p er i s er vi zi pr est ati d a
u n a pi att af or m a t el e m ati c a, u n c orris p etti v o p ari all’ 1, 5 % d ell’i m p ort o di a g gi u di c a zi o n e, p ost o a c ari c o
d ell’ a g gi u di c at ari o.

1 9      A s e g uit o di di v ersi es p osti, l’ A N A C h a a v vi at o u n’i n d a gi n e, al t er mi n e d ell a q u al e h a c o n cl us o c h e
l’ As m el n o n ris p ett a v a i m o d elli or g a ni z z ati vi p er l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a pr es critti d all’ arti c ol o 3 3,
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c o m m a 3 bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6.

2 0      S e c o n d o l’ A N A C, l’ As m el er a u n s o g g ett o di diritt o pri v at o, m e ntr e, p er u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a, il
diritt o it ali a n o i m p o n e f or m e p u b bli c h e di a zi o n e p er il tr a mit e di e nti p u b bli ci o di ass o ci a zi o ni tr a e nti
l o c ali, q u ali l e u ni o ni di c o m u ni o i c o ns or zi di c o m u ni cr e ati i n b as e a d a c c or di sti p ul ati s ull a b as e
d ell’ arti c ol o 3 0 d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 2 6 7/ 2 0 0 0. Ess a h a altr esì ril e v at o c h e, s e b b e n e si a p ossi bil e
ri c orr er e a s o g g etti pri v ati, q u esti ulti mi d o vr e b b er o, i n o g ni c as o, ess er e or g a nis mi i nt er ni ( i n h o us e), l a
c ui atti vit à si a li mit at a al t errit ori o d ei c o m u ni f o n d at ori, m e ntr e, n el c as o di s p e ci e, n o n er a n o s o d disf atti
i pr es u p p osti r el ati vi al c o ntr oll o a n al o g o e all a d eli mit a zi o n e t errit ori al e d ell’ atti vit à es er cit at a.

2 1      L’ A N A C h a i n oltr e ril e v at o c h e l a p art e ci p a zi o n e d e gli e nti l o c ali all a c e ntr al e di c o m mitt e n z a er a s ol o
i n dir ett a, i n q u a nt o essi a d eri v a n o i n u n pri m o t e m p o all’ ass o ci a zi o n e As m el e s u c c essi v a m e nt e, i n f or z a
di u n a d eli b er a zi o n e d ell a gi u nt a c o m u n al e, i n c ari c a v a n o l’ As m el di pr o c e d er e a d a c q uisti.

2 2      P er q u a nt o ri g u ar d a l a n at ur a gi uri di c a d ell’ As m el, p oi c h é t al e s o ci et à s v ol g e u n’ atti vit à s ol a m e nt e
str u m e nt al e ris p ett o all e esi g e n z e d e gli e nti l o c ali a d er e nti, e n o n ass ol v e q ui n di dir ett a m e nt e ai bis o g ni di
i nt er ess e g e n er al e irri n u n ci a bili p er l a c oll etti vit à, l’ A N A C h a es cl us o c h e ess a p oss a ess er e q u alifi c at a
c o m e « or g a nis m o di diritt o p u b bli c o ».

2 3       Di c o ns e g u e n z a, l’ A N A C h a a d ott at o l a d e cisi o n e c o ntr o v ers a.

2 4      L’ As m el h a i m p u g n at o l a d e cisi o n e c o ntr o v ers a di n a n zi al Tri b u n al e a m mi nistr ati v o r e gi o n al e d el L a zi o
(It ali a). Ess a h a f att o v al er e c h e, s e b b e n e f oss e u n s o g g ett o di diritt o c o m u n e, dis p o n e v a di p ers o n alit à
gi uri di c a, s o d disf a c e v a esi g e n z e di i nt er ess e g e n er al e, a v e nti c ar att er e n o n i n d ustri al e o c o m m er ci al e, er a
fi n a n zi at a d a gli e nti l o c ali a d er e nti e o p er a v a s ott o l a l or o i nfl u e n z a d o mi n a nt e. Di c o ns e g u e n z a, ess a
s ar e b b e st at a u n or g a nis m o di diritt o p u b bli c o e, p ert a nt o, u n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e c h e
s o d disf a c e v a i r e q uisiti p er ess er e q u alifi c at a c o m e « c e ntr al e di c o m mitt e n z a ».

2 5      C o n s e nt e n z a d el 2 2 f e b br ai o 2 0 1 6, il Tri b u n al e a m mi nistr ati v o r e gi o n al e d el L a zi o h a r es pi nt o il ri c ors o
pr o p ost o d all’ As m el. Ess o h a es cl us o, c o nsi d er at e l e m o d alit à di fi n a n zi a m e nt o e il c o ntr oll o s ull a
g esti o n e di t al e s o ci et à, c h e q u est’ ulti m a p oss a ess er e q u alifi c at a c o m e « or g a nis m o di diritt o p u b bli c o »,
n o n ess e n d o s o d disf att o il r e q uisit o d ell’i nfl u e n z a p u b bli c a d o mi n a nt e. H a i n oltr e di c hi ar at o c h e l’ As m el
n o n er a c o nf or m e ai m o d elli or g a ni z z ati vi d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a i m p osti d al d e cr et o l e gisl ati v o
n. 1 6 3/ 2 0 0 6 e c h e l a s u a o p er ati vit à d o v e v a ess er e li mit at a al t errit ori o d ei c o m u ni f o n d at ori.

2 6      L’ As m el h a pr o p ost o a p p ell o a v v ers o t al e s e nt e n z a di n a n zi al C o nsi gli o di St at o (It ali a), s ost e n e n d o, i n
p arti c ol ar e, d a u n l at o, c h e è err at o rit e n er e c h e il m o d ell o or g a ni z z ati v o c o nsist e nt e i n u n c o ns or zi o di
diritt o pri v at o i n f or m a s o ci et ari a si a i n c o m p ati bil e c o n l e dis p osi zi o ni d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6
s ull e c e ntr ali di c o m mitt e n z a e, d all’ altr o, c h e t al e d e cr et o l e gisl ati v o n o n i m p o n e al c u n a li mit a zi o n e
t errit ori al e all’ o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a.

2 7      Il C o nsi gli o di St at o ril e v a c h e s e b b e n e, i n f or z a d ell e dis p osi zi o ni d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6
s ull e c e ntr ali di c o m mitt e n z a, o g ni a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e p oss a ass u m er e l a f u n zi o n e di c e ntr al e
di c o m mitt e n z a, l’ arti c ol o 3 3, c o m m a 3 bis, di t al e d e cr et o l e gisl ati v o d er o g a a q u est a r e g ol a n ell a p art e
i n c ui pr e v e d e c h e i pi c c oli c o m u ni p oss a n o ri v ol g ersi a c e ntr ali di c o m mitt e n z a c o nfi g ur at e s ol o s e c o n d o
d u e pr e cisi m o d elli or g a ni z z ati vi, v al e a dir e q u ell o d ell’ u ni o n e d ei c o m u ni di c ui all’ arti c ol o 3 2 d el
d e cr et o l e gisl ati v o n. 2 6 7/ 2 0 0 0 o q u ell o d el c o ns or zi o tr a gli e nti l o c ali di c ui all’ arti c ol o 3 1 di d ett o
d e cr et o l e gisl ati v o. S e c o n d o il C o nsi gli o di St at o, t al e o b bli g o i m p ost o ai pi c c oli c o m u ni s e m br a
c o ntr ast ar e c o n l a p ossi bilit à, pr e vist a d all a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, di ri c orr er e a c e ntr ali di a c q uist o s e n z a
li miti q u a nt o all e f or m e di c o o p er a zi o n e.

2 8      I n oltr e, il C o nsi gli o di St at o n utr e d u b bi, p er q u a nt o ri g u ar d a i c o ns or zi di c o m u ni, i n m erit o all’ o b bli g o
i m p ost o ai pi c c oli c o m u ni di ri c orr er e a m o d elli or g a ni z z ati vi di diritt o p u b bli c o, c o n es cl usi o n e d ell a
p art e ci p a zi o n e di s o g g etti pri v ati. U n a siff att a es cl usi o n e p otr e b b e ess er e c o ntr ari a ai pri n ci pi di li b er a
pr est a zi o n e d ei s er vi zi e di m assi m a a p ert ur a d ell e pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti all a
c o n c orr e n z a, s a n citi d al diritt o d ell’ U ni o n e, ris er v a n d o ai s oli s o g g etti p u b bli ci it ali a ni, t ass ati v a m e nt e
i n di vi d u ati, l’ es er ci zi o di u n a pr est a zi o n e di s er vi zi q u alifi c a bil e c o m e « atti vit à e c o n o mi c a » e c h e, i n t al e
pr os p etti v a, p otr e b b e m e gli o ess er e s v olt a i n r e gi m e di li b er a c o n c orr e n z a n el m er c at o i nt er n o.
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2 9      Il C o nsi gli o di St at o aff er m a i n oltr e c h e, s e b b e n e il diritt o i nt er n o n o n d efi nis c a u n a m bit o di o p er ati vit à
p er l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a, ess o st a bilis c e u n a c orris p o n d e n z a tr a il t errit ori o d ei pi c c oli c o m u ni c h e
f a n n o ri c ors o all e c e ntr ali di c o m mitt e n z a e l’ a m bit o di o p er ati vit à di q u est e ulti m e. Tal e a m bit o di
o p er ati vit à è q ui n di li mit at o al t errit ori o d ei c o m u ni m e m bri d ell’ u ni o n e di c o m u ni o v v er o d el c o ns or zi o.
Tal e d eli mit a zi o n e p otr e b b e, s e c o n d o il C o nsi gli o di St at o, ess er e c o ntr ari a ai pri n ci pi di li b er a
pr est a zi o n e d ei s er vi zi e di m assi m a a p ert ur a d ell e pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti all a
c o n c orr e n z a, p oi c h é istit uir e b b e z o n e di es cl usi v a p er l’ o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a.

3 0       I n t al e c o nt est o, il C o nsi gli o di St at o h a d e cis o di s os p e n d er e il pr o c e di m e nt o e di s ott o p orr e all a C ort e l e
s e g u e nti q u esti o ni pr e gi u di zi ali:

« 1)      S e ost a al diritt o [ d ell’ U ni o n e], u n a n or m a n a zi o n al e, c o m e l’ art. 3 3, c o m m a 3 bis[ d el d e cr et o
l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6] c h e li mit a l’ a ut o n o mi a d ei c o m u ni n ell’ affi d a m e nt o a d u n a c e ntr al e di
c o m mitt e n z a a d u e s oli m o d elli or g a ni z z ati vi q u ali l’ u ni o n e d ei c o m u ni s e gi à esist e nt e o v v er o il
c o ns or zi o tr a c o m u ni d a c ostit uir e.

2)      S e ost a al diritt o [ d ell’ U ni o n e], e, i n p arti c ol ar e, ai pri n ci pi di li b er a cir c ol a zi o n e d ei s er vi zi e di
m assi m a a p ert ur a d ell a c o n c orr e n z a n ell’ a m bit o d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi, u n a n or m a
n a zi o n al e c o m e l’ art. 3 3, c o m m a 3 bis[ d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6] c h e, l ett o i n c o m bi n at o
dis p ost o c o n l’ art. 3, c o m m a 2 5[ d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6], i n r el a zi o n e al m o d ell o
or g a ni z z ati v o d ei c o ns or zi di c o m u ni, es cl u d e l a p ossi bilit à di c ostit uir e fi g ur e di diritt o pri v at o
q u ali, a d es., il c o ns or zi o di diritt o c o m u n e c o n l a p art e ci p a zi o n e a n c h e di s o g g etti pri v ati.

3)      S e ost a al diritt o [ d ell’ U ni o n e] e, i n p arti c ol ar e, ai pri n ci pi di li b er a cir c ol a zi o n e d ei s er vi zi e di
m assi m a a p ert ur a d ell a c o n c orr e n z a n ell’ a m bit o d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi, u n a n or m a
n a zi o n al e, c o m e l’ art. 3 3, c o m m a 3 bis, c h e, o v e i nt er pr et at o n el s e ns o di c o ns e ntir e ai c o ns or zi di
c o m u ni c h e si a n o c e ntr ali di c o m mitt e n z a di o p er ar e i n u n t errit ori o c orris p o n d e nt e a q u ell o d ei
c o m u ni a d er e nti u nit ari a m e nt e c o nsi d er at o, e, d u n q u e, al m assi m o, all’ a m bit o pr o vi n ci al e, li mit a
l’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e pr e d ett e c e ntr ali di c o m mitt e n z a ».

 S ull a ri c e vi bilit à

3 1      I n pri m o l u o g o, il g o v er n o it ali a n o s osti e n e c h e l a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e è irri c e vi bil e i n
q u a nt o i p ot eti c a.

3 2      Ess o f a v al er e c h e il gi u di c e d el ri n vi o si f o n d a s ull a d u pli c e pr e m ess a s e c o n d o c ui, d a u n l at o, l’ atti vit à
di a c q uist o di b e ni e s er vi zi p er c o nt o di u n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e c ostit uis c e u n’ atti vit à
e c o n o mi c a, ossi a u n s er vi zi o, ai s e nsi d ell’ arti c ol o 5 7 T F U E, e, d all’ altr o, l’ As m el, c h e n o n s o d disf a i
r e q uisiti p osti d al diritt o d ell’ U ni o n e e d al diritt o it ali a n o p er ess er e q u alifi c at a c o m e « c e ntr al e di
c o m mitt e n z a », d e v e n e c ess ari a m e nt e ess er e q u alifi c at a c o m e « o p er at or e e c o n o mi c o ». Or b e n e, a n c h e
s u p p o n e n d o c h e l a C ort e si a i n d ott a a ris p o n d er e c h e il diritt o d ell’ U ni o n e ost a all e dis p osi zi o ni di diritt o
it ali a n o di c ui tr att asi n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, t al e ris p ost a n o n c o ns e ntir e b b e di a c c o gli er e l’ a p p ell o
pr o p ost o di n a n zi al gi u di c e d el ri n vi o, p oi c h é i s er vi zi di c o m mitt e n z a di c ui al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e
n o n s o n o st ati affi d ati all’ As m el i n esit o a u n a pr o c e d ur a c o m p etiti v a c o nf or m e al diritt o d ell’ U ni o n e.

3 3      A q u est o ri g u ar d o, o c c orr e ri c or d ar e c h e, s e c o n d o gi uris pr u d e n z a c ost a nt e, l e q u esti o ni r el ati v e
all’i nt er pr et a zi o n e d el diritt o d ell’ U ni o n e s oll e v at e d al gi u di c e n a zi o n al e n el c o nt est o di diritt o e di f att o
c h e e gli i n di vi d u a s ott o l a pr o pri a r es p o ns a bilit à, e d el q u al e n o n s p ett a all a C ort e v erifi c ar e l’ es att e z z a,
g o d o n o di u n a pr es u n zi o n e di ril e v a n z a. Il di ni e g o d ell a C ort e di st at uir e s u u n a d o m a n d a di pr o n u n ci a
pr e gi u di zi al e s oll e v at a d a u n gi u di c e n a zi o n al e è p ossi bil e s ol o q u al or a a p p ai a i n m o d o m a nif est o c h e l a
ri c hi est a i nt er pr et a zi o n e d el diritt o d ell’ U ni o n e n o n pr es e nt a al c u n n ess o c o n l a r e alt à o c o n l’ o g g ett o d el
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, q u al or a il pr o bl e m a si a di n at ur a i p ot eti c a o p p ur e q u al or a l a C ort e n o n dis p o n g a
d e gli el e m e nti di f att o o di diritt o n e c ess ari p er f or nir e u n a s ol u zi o n e util e all e q u esti o ni c h e l e s o n o

s ott o p ost e (s e nt e n z a d el 2 7 n o v e m br e 2 0 1 9, Te d es c hi e C o ns or zi o St a bil e Ist a nt S er vi c e, C ‑4 0 2/ 1 8,

E U: C: 2 0 1 9: 1 0 2 3, p u nt o 2 4 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

3 4      C o nf or m e m e nt e a gi uris pr u d e n z a c ost a nt e, l a r ati o d el ri n vi o pr e gi u di zi al e n o n c o nsist e n ell’ es pri m er e
p ar eri c o ns ulti vi s u q u esti o ni g e n eri c h e o i p ot eti c h e, m a ris p o n d e all’ esi g e n z a di diri m er e c o n cr et a m e nt e
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u n a c o ntr o v ersi a (s e nt e n z a d el 1 0 di c e m br e 2 0 1 8, Wi g ht m a n e a., C ‑6 2 1/ 1 8, E U: C: 2 0 1 8: 9 9 9, p u nt o 2 8 e

gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

3 5      N el c as o di s p e ci e, d all a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e ris ult a c h e l a c o ntr o v ersi a pri n ci p al e s u c ui
il gi u di c e d el ri n vi o è c hi a m at o a pr o n u n ci arsi v ert e s ull a q u esti o n e d ell a l e gitti mit à d ell’ es cl usi o n e
d ell’ As m el d al n o v er o d ei s o g g etti c h e p oss o n o es er cit ar e l a f u n zi o n e di c e ntr al e di c o m mitt e n z a a f a v or e
d ei pi c c oli e nti l o c ali. S e c o n d o l e i n di c a zi o ni d el gi u di c e d el ri n vi o, t al e es cl usi o n e è m oti v at a d all e
li mit a zi o ni i m p ost e d all e dis p osi zi o ni d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6 r el ati v e all e c e ntr ali di
c o m mitt e n z a. C o n l e s u e q u esti o ni pr e gi u di zi ali, il gi u di c e d el ri n vi o c hi e d e all a C ort e di pr o n u n ci arsi
pr o pri o s ull a c o m p ati bilit à c o n il diritt o d ell’ U ni o n e di li mit a zi o ni sif f att e.

3 6      D at e t ali cir c ost a n z e, n o n a p p ar e i n m o d o m a nif est o c h e l’i nt er pr et a zi o n e d el diritt o d ell’ U ni o n e
ri c hi est a d al gi u di c e d el ri n vi o n o n a b bi a al c u n n ess o c o n l a r e alt à o c o n l’ o g g ett o d ell a c o ntr o v ersi a
pri n ci p al e o c h e l e q u esti o ni pr e gi u di zi ali ri g u ar di n o u n pr o bl e m a di n at ur a i p ot eti c a.

3 7      L a pr es u n zi o n e di ril e v a n z a c o n n ess a all e q u esti o ni pr e gi u di zi ali n o n p u ò ess er e r o v es ci at a, n el c as o di
s p e ci e, d all’ ar g o m e nt o d el g o v er n o it ali a n o s e c o n d o c ui l a ris p ost a d ell a C ort e n o n c o ns e ntir e b b e al
gi u di c e d el ri n vi o di a c c o gli er e l’ a p p ell o pr o p ost o d all’ As m el p oi c h é l’ atti vit à di a c q uist o di b e ni e di
s er vi zi n o n s ar e b b e st at a affi d at a a t al e s o ci et à i n esit o a d u n a pr o c e d ur a di g ar a c o nf or m e al diritt o
d ell’ U ni o n e, d al m o m e nt o c h e, d all a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e, ris ult a c h e l a d e cisi o n e
c o ntr o v ers a vi et a all’ As m el, i n m o d o g e n er al e e n o n i n o c c asi o n e di u n p arti c ol ar e a p p alt o, l’ es er ci zi o di
u n’ atti vit à di c e ntr al e di c o m mitt e n z a p er gli e nti l o c ali, di vi et o c h e p er ò, s e c o n d o t al e s o ci et à, vi ol a il
diritt o d ell’ U ni o n e.

3 8      I n s e c o n d o l u o g o, n ell e s u e oss er v a zi o ni s critt e, l a C o m missi o n e e ur o p e a h a es pr ess o d u b bi s ull a
ril e v a n z a d ell e q u esti o ni pr e gi u di zi ali ai fi ni d ell a s ol u zi o n e d ell a c o ntr o v ersi a pri n ci p al e, i n q u a nt o
l’ arti c ol o 3 3, c o m m a 3 bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6, m e n zi o n at o n el t est o d ell e q u esti o ni
pr e gi u di zi ali, è st at o s u c c essi v a m e nt e a br o g at o d al l e gisl at or e it ali a n o, c osi c c h é il pr o c e di m e nt o
pri n ci p al e p otr e b b e n o n a v er e pi ù o g g ett o.

3 9      A t al e pr o p osit o, o c c orr e ril e v ar e c h e, n ell’ a m bit o d el pr o c e di m e nt o pr e gi u di zi al e pr o m oss o ai s e nsi
d ell’ arti c ol o 2 6 7 T F U E, n o n s p ett a all a C ort e pr e cis ar e l e dis p osi zi o ni n a zi o n ali ril e v a nti a p pli c a bili n el
pr o c e di m e nt o pri n ci p al e. U n si mil e c o m pit o s p ett a es cl usi v a m e nt e al gi u di c e d el ri n vi o, c h e, n el d efi nir e
il c o nt est o gi uri di c o i nt er n o, l as ci a all a C ort e l a p ossi bilit à di f or nir e t utti gli el e m e nti di i nt er pr et a zi o n e
ri e ntr a nti n el diritt o d ell’ U ni o n e c h e c o ns e nt a n o al gi u di c e d el ri n vi o di v al ut ar e l a c o nf or mit à di u n a
n or m ati v a n a zi o n al e c o n l a n or m ati v a d ell’ U ni o n e ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 1 9 gi u g n o 2 0 1 9, M e c a,

C ‑4 1/ 1 8, E U: C: 2 0 1 9: 5 0 7, p u nt o 2 2 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a).

4 0      P ert a nt o, l a ri c e vi bilit à d ell e q u esti o ni pr e gi u di zi ali n o n p u ò ess er e m ess a i n d u b bi o a c a us a d ell a
s u c c essi v a a br o g a zi o n e d ell a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c h e il gi u di c e d el ri n vi o h a i n di c at o ess er e
a p pli c a bil e al pr o c e di m e nt o pri n ci p al e.

4 1      I n oltr e, i nt err o g at o s ul p u nt o di vist a es pr ess o d all a C o m missi o n e i n m erit o all a ril e v a n z a d ell e q u esti o ni
pr e gi u di zi ali ai fi ni d ell a s ol u zi o n e d ell a c o ntr o v ersi a pri n ci p al e, il g o v er n o it ali a n o h a pr e cis at o, i n
u di e n z a, c h e l a n u o v a n or m ati v a i n m at eri a di c e ntr ali di c o m mitt e n z a, c h e a br o g a e s ostit uis c e l’ arti c ol o
3 3, c o m m a 3 bis, d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6, n o n a vr à ef f ett o pri m a d el 3 1 di c e m br e 2 0 2 0, r a gi o n
p er c ui il pr o c e di m e nt o pri n ci p al e r est a dis ci pli n at o d a t al e dis p osi zi o n e, cir c ost a n z a c h e l a C o m missi o n e
h a a s u a v olt a ri c o n os ci ut o i n u di e n z a.

4 2      All a l u c e d ell e c o nsi d er a zi o ni c h e pr e c e d o n o, l a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e n o n p u ò ess er e
r es pi nt a i n q u a nt o irri c e vi bil e.

4 3      Il g o v er n o it ali a n o e l a C o m missi o n e h a n n o a n c h e es pr ess o d u b bi i n m erit o all a ri c e vi bilit à d ell a t er z a
q u esti o n e pr e gi u di zi al e, i n q u a nt o l a li mit a zi o n e t errit ori al e d ell’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di
c o m mitt e n z a istit uit e d a e nti l o c ali – li mit a zi o n e s u c ui si i nt err o g a il gi u di c e d el ri n vi o – p otr e b b e
c ostit uir e u n v a nt a g gi o p er u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a, s e c o n d o l e i n di c a zi o ni c o nt e n ut e n ell’ or di n a n z a
di ri n vi o. I n p arti c ol ar e, t al e g o v er n o ril e v a l’ esist e n z a di u n a c o ntr a d di zi o n e i n d ett a or di n a n z a q u a nt o al
f att o c h e l a li mit a zi o n e t errit ori al e i n q u esti o n e c ostit uis c a u n o s v a nt a g gi o o u n v a nt a g gi o p er l a s u d d ett a
c e ntr al e. O c c orr e affr o nt ar e q u esti el e m e nti n ell’ a m bit o d ell’ es a m e d ell a t er z a q u esti o n e.
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 S ull e q u esti o ni p r e gi u di zi ali

 Oss er v azi o ni pr eli mi n ari

4 4      N ell e s u e q u esti o ni pr e gi u di zi ali, il gi u di c e d el ri n vi o f a rif eri m e nt o, i n m o d o g e n er al e, al diritt o
d ell’ U ni o n e n o n c h é ai pri n ci pi di li b er a pr est a zi o n e d ei s er vi zi e di m assi m a a p ert ur a all a c o n c orr e n z a
d ell e pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi. T utt a vi a, d all a d o m a n d a di pr o n u n ci a
pr e gi u di zi al e ris ult a c h e t al e gi u di c e si i nt err o g a pi ù pr e cis a m e nt e s ull’ arti c ol o 5 6 T F U E, c h e s a n cis c e l a
li b er a pr est a zi o n e d ei s er vi zi, n o n c h é s ull’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e s ull’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a
2 0 0 4/ 1 8, r el ati vi all e c e ntr ali di c o m mitt e n z a.

4 5      A t al e pr o p osit o, p er q u a nt o ri g u ar d a l’i n di vi d u a zi o n e d ell e dis p osi zi o ni di diritt o pri m ari o o di diritt o
d eri v at o d a i nt er pr et ar e al fi n e di f or nir e u n a ris p ost a util e al gi u di c e d el ri n vi o, o c c orr e ril e v ar e, i n pri m o
l u o g o, c h e l e q u esti o ni pr e gi u di zi ali mir a n o a c o ns e ntir gli di v al ut ar e l a c o m p ati bilit à d el d e cr et o
l e gisl ati v o n. 1 6 3/ 2 0 0 6 c o n il diritt o d ell’ U ni o n e. Or b e n e, d al tit ol o st ess o di t al e d e cr et o ris ult a c h e ess o
c ostit uis c e u n’ att u a zi o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8.

4 6      I n s e c o n d o l u o g o, d all a d o m a n d a di pr o n u n ci a pr e gi u di zi al e ris ult a c h e l a n o zi o n e di « c e ntr al e di
c o m mitt e n z a », di c ui all’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e all’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 è al c e ntr o d ell a
c o ntr o v ersi a pri n ci p al e.

4 7      I nfi n e, i n t er z o l u o g o, l e s o gli e di a p pli c a zi o n e d ell’ arti c ol o 7 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 s o n o r a g gi u nt e. D a
u n l at o, ris ult a d ai d o c u m e nti d el f as ci c ol o di c ui dis p o n e l a C ort e c h e, p er q u a nt o ri g u ar d a u n c ert o
n u m er o d ell e 1 5 2 pr o c e d ur e di g ar a a v vi at e d all’ As m el n el c ors o d el p eri o d o c o m pr es o tr a i m esi di
m a g gi o 2 0 1 3 e di f e b br ai o 2 0 1 4, di c hi ar at e ill e gitti m e d all a d e cisi o n e c o ntr o v ers a, il v al or e d ell’ a p p alt o
s u p er a l e s o gli e p erti n e nti di d ett a dis p osi zi o n e. D all’ altr o, l a d e cisi o n e c o ntr o v ers a vi et a all’ As m el di
es er cit ar e q u alsi asi atti vit à di i nt er m e di a zi o n e n e gli a c q uisti p u b bli ci, i n di p e n d e nt e m e nt e d al l or o v al or e.

4 8      I n t ali cir c ost a n z e, o c c orr e es a mi n ar e l e q u esti o ni pr e gi u di zi ali s olt a nt o all a l u c e d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8
e, i n p arti c ol ar e, d ell’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, n o n c h é d ell’ arti c ol o 1 1 d ell a m e d esi m a.

 N el m erit o

 S ull a pri m a e s e c o n d a q u esti o n e

4 9      C o n l a s u a pri m a e s e c o n d a q u esti o n e, c h e o c c orr e es a mi n ar e c o n gi u nt a m e nt e, il gi u di c e d el ri n vi o
c hi e d e, i n s ost a n z a, s e l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e l’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 d e b b a n o ess er e
i nt er pr et ati n el s e ns o c h e ost a n o a u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a ut o n o mi a
or g a ni z z ati v a d ei pi c c oli e nti l o c ali di f ar e ri c ors o a u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a a s oli d u e m o d elli di
or g a ni z z a zi o n e es cl usi v a m e nt e p u b bli c a, s e n z a l a p art e ci p a zi o n e di s o g g etti o di i m pr es e pri v at e.

5 0      Al fi n e di ris p o n d er e a t ali q u esti o ni, o c c orr e ril e v ar e, i n pri m o l u o g o, c h e l a n o zi o n e di « c e ntr al e di
c o m mitt e n z a » è d efi nit a all’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 e d esi g n a
u n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e c h e a c q uist a f or nit ur e e/ o s er vi zi d esti n ati a d a m mi nistr a zi o ni
a g gi u di c atri ci, o a g gi u di c a a p p alti p u b bli ci o c o n cl u d e a c c or di q u a dr o di l a v ori, f or nit ur e o s er vi zi
d esti n ati a d a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci.

5 1      N e c o ns e g u e c h e l a n o zi o n e di « c e ntr al e di c o m mitt e n z a » è d efi nit a n ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 c o n
rif eri m e nt o all a n o zi o n e di « a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e ».

5 2      Q u est’ ulti m a n o zi o n e, a s u a v olt a, è d efi nit a all’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 9, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 e,
c o nf or m e m e nt e al pri m o c o m m a di t al e dis p osi zi o n e, d esi g n a l o St at o, gli e nti p u b bli ci t errit ori ali, gli
or g a nis mi di diritt o p u b bli c o e l e ass o ci a zi o ni c ostit uit e d a u n o o pi ù di t ali e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a
u n o o pi ù di t ali or g a nis mi di diritt o p u b bli c o.

5 3      Ai s e nsi d ell’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 9, s e c o n d o c o m m a, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, p er « or g a nis m o di diritt o
p u b bli c o » si i nt e n d e q u alsi asi or g a nis m o istit uit o p er s o d disf ar e s p e cifi c at a m e nt e esi g e n z e di i nt er ess e
g e n er al e a v e nti c ar att er e n o n i n d ustri al e o c o m m er ci al e, d ot at o di p ers o n alit à gi uri di c a, e l a c ui atti vit à
si a fi n a n zi at a i n m o d o m a g gi orit ari o d all o St at o, d a gli e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a altri or g a nis mi di
diritt o p u b bli c o, o p p ur e l a c ui g esti o n e si a s o g g ett a al c o ntr oll o di q u esti ulti mi o p p ur e il c ui or g a n o
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d’ a m mi nistr a zi o n e, di dir e zi o n e o di vi gil a n z a si a c ostit uit o d a m e m bri d ei q u ali pi ù d ell a m et à è
d esi g n at a d all o St at o, d a gli e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a altri or g a nis mi di diritt o p u b bli c o.

5 4      L a C ort e h a gi à a v ut o o c c asi o n e di pr e cis ar e c h e l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 9, di t al e dir etti v a d efi nis c e l a
n o zi o n e di « a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e » i n s e ns o a m pi o e f u n zi o n al e, al fi n e di g ar a ntir e gli o bi etti vi
di d ett a dir etti v a v olti a es cl u d er e si a il ris c hi o c h e gli off er e nti o c a n di d ati n a zi o n ali si a n o pr ef eriti
n ell’ attri b u zi o n e di a p p alti d a p art e d ell e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci, si a l a p ossi bilit à c h e u n e nt e
fi n a n zi at o o c o ntr oll at o d all o St at o, d a gli e nti p u b bli ci t errit ori ali o d a altri or g a nis mi di diritt o p u b bli c o
si l as ci g ui d ar e d a c o nsi d er a zi o ni di v ers e d a q u ell e e c o n o mi c h e ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 5 ott o br e

2 0 1 7, Lit S p e c M et, C ‑5 6 7/ 1 5, E U: C: 2 0 1 7: 7 3 6, p u nt o 3 1 e gi uris pr u d e n z a i vi cit at a). P er altr o, t al e

dis p osi zi o n e n o n i m p o n e al c u n o b bli g o di ris p ett ar e m o d elli di or g a ni z z a zi o n e s p e cifi c a p er ris p o n d er e
all a n o zi o n e di « a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e ».

5 5      O c c orr e ril e v ar e, i n s e c o n d o l u o g o, c h e, ai s e nsi d el c o nsi d er a n d o 1 6 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, «[ a]l fi n e di
t e n er c o nt o d ell e di v ersit à esist e nti n e gli St ati m e m bri, o c c orr e l as ci ar e a q u esti ulti mi l a f a c olt à di
pr e v e d er e l a p ossi bilit à p er l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di ri c orr er e (...) a c e ntr ali di c o m mitt e n z a
(...) q u ali s o n o d efi nit[ e] e dis ci pli n at[ e] d all a pr es e nt e dir etti v a ». I n t al s e ns o, c o nf or m e m e nt e all’ arti c ol o
1 1, p ar a gr af o 1, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, gli St ati m e m bri p oss o n o pr e v e d er e l a p ossi bilit à p er l e
a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di a c q uist ar e l a v ori, f or nit ur e e/ o s er vi zi f a c e n d o ri c ors o a d u n a c e ntr al e di
c o m mitt e n z a. Ai s e nsi d el p ar a gr af o 2 di t al e arti c ol o, l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci c h e a c q uist a n o
l a v ori, f or nit ur e e/ o s er vi zi f a c e n d o ri c ors o a d u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a n ei c asi di c ui all’ arti c ol o 1,
p ar a gr af o 1 0, d ell a m e d esi m a dir etti v a s o n o c o nsi d er at e i n li n e a c o n l a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 a c o n di zi o n e c h e
d ett a c e ntr al e l’ a b bi a ris p ett at a.

5 6      D all’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, i n c o m bi n at o dis p ost o c o n l’ arti c ol o 1, p ar a gr afi 9 e 1 0, d ell a
dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 e c o n il c o nsi d er a n d o 1 6 di q u est’ ulti m a, ris ult a c h e l’ u ni c o li mit e c h e t al e dir etti v a
i m p o n e ris p ett o all a s c elt a di u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a è q u ell o s e c o n d o c ui t al e c e ntr al e d e v e a v er e l a
q u alit à di « a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e ». Tal e a m pi o m ar gi n e dis cr e zi o n al e si est e n d e altr esì all a
d efi ni zi o n e d ei m o d elli or g a ni z z ati vi d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a, p ur c h é l e mis ur e a d ott at e d a gli St ati
m e m bri p er l’ att u a zi o n e d ell’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 ris p etti n o il li mit e st a bilit o d a t al e
dir etti v a, r el ati v o all a q u alit à di a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e d el s o g g ett o al q u al e l e a m mi nistr a zi o ni
a g gi u di c atri ci i nt e n d o n o ri v ol g ersi i n q u a nt o c e ntr al e di c o m mitt e n z a. P ert a nt o, a u n s o g g ett o pri v o d ell a
q u alit à di a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e, ai s e nsi d ell’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 9, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8,
n o n p u ò ess er e ri c o n os ci ut a, d a p art e di u n a n or m ati v a n a zi o n al e, l a q u alit à di « c e ntr al e di c o m mitt e n z a »,
ai fi ni d ell’ a p pli c a zi o n e di t al e dir etti v a.

5 7      I n t er z o l u o g o, u n a siff att a i nt er pr et a zi o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 è p er altr o c o nf or m e ai pri n ci pi a d ess a
s ott esi, v al e a dir e i pri n ci pi di li b er a pr est a zi o n e d ei s er vi zi e di a p ert ur a all a c o n c orr e n z a n o n f als at a i n
t utti gli St ati m e m bri, e n u n ci ati al c o nsi d er a n d o 2 d ell a m e d esi m a dir etti v a.

5 8      S e b b e n e l’ arti c ol o 1 1, p ar a gr af o 2, d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 es o n eri l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci
st ess e c h e f a n n o ri c ors o u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a, n ell e i p ot esi pr e vist e d a t al e dis p osi zi o n e,
d all’ a p pli c a zi o n e d ell e pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti p u b bli ci pr e vist e d a d ett a dir etti v a, ess o
i m p o n e all o st ess o t e m p o a t al e c e ntr al e di c o m mitt e n z a l’ o b bli g o gr a v a nt e s ull e a m mi nistr a zi o ni
a g gi u di c atri ci di ris p ett ar e l e pr o c e d ur e pr e vist e d all a m e d esi m a dir etti v a. I n t al m o d o, l’ o bi etti v o
pri n ci p al e d ell e n or m e d ell’ U ni o n e i n m at eri a di a g gi u di c a zi o n e di a p p alti p u b bli ci, v al e a dir e l a li b er a
pr est a zi o n e d ei s er vi zi e l’ a p ert ur a a u n a c o n c orr e n z a n o n f als at a i n t utti gli St ati m e m bri ( v., i n t al s e ns o,

s e nt e n z a d ell’ 8 di c e m br e 2 0 1 6, U n dis S er vi zi, C ‑5 5 3/ 1 5, E U: C: 2 0 1 6: 9 3 5, p u nt o 2 8 e gi uris pr u d e n z a i vi

cit at a), è g ar a ntit o.

5 9      N o n ost a a t al e c o n cl usi o n e l a s e nt e n z a d el 2 0 ott o br e 2 0 0 5, C o m missi o n e/ Fr a n ci a ( C ‑2 6 4/ 0 3,

E U: C: 2 0 0 5: 6 2 0), n ell a q u al e l a C ort e h a di c hi ar at o c h e il c o ntr att o di m a n d at o di c o m mitt e n z a d el e g at a,
dis ci pli n at o d all a n or m ati v a fr a n c es e i n m at eri a ur b a nisti c a, c h e ris er v a v a il r u ol o di m a n d at ari o a
c at e g ori e di p ers o n e gi uri di c h e di diritt o fr a n c es e t ass ati v a m e nt e e n u m er at e, c ostit uis c e u n a p p alt o
p u b bli c o di s er vi zi ai fi ni d ell a dir etti v a 9 2/ 5 0/ C E E d el C o nsi gli o, d el 1 8 gi u g n o 1 9 9 2, c h e c o or di n a l e
pr o c e d ur e di a g gi u di c a zi o n e d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi ( G U 1 9 9 2, L 2 0 9, p a g. 1), e, n ell a mis ur a i n
c ui n o n pr e v e d e al c u n a pr o c e d ur a di g ar a p er l a s c elt a d el m a n d at ari o, vi ol a t al e dir etti v a.
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6 0      I nf atti, t al e s e nt e n z a n o n v ert e s ull e dis p osi zi o ni d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 c h e pr e v e d o n o es pr ess a m e nt e l a
p ossi bilit à p er l e a m mi nistr a zi o ni a g gi u di c atri ci di ri c orr er e a c e ntr ali di c o m mitt e n z a. A d o g ni m o d o, d a
d ett a s e nt e n z a ris ult a c h e l e attri b u zi o ni d el m a n d at ari o c o m p ort a v a n o di v ersi i n c ari c hi c ostit u e nti
pr est a zi o ni di s er vi zi c h e er a n o st ati attri b uiti al di f u ori di q u alsi asi pr o c e d ur a di g ar a pr e vist a d all a

dir etti v a 9 2/ 5 0 (s e nt e n z a d el 2 0 ott o br e 2 0 0 5, C o m missi o n e/ Fr a n ci a, C ‑2 6 4/ 0 3, E U: C: 2 0 0 5: 6 2 0, p u nti 4 6,

5 1 e 5 5).

6 1      Te n ut o c o nt o d ell’ a m pi o m ar gi n e di dis cr e zi o n alit à di c ui dis p o n g o n o gli St ati m e m bri, m e n zi o n at o al
p u nt o 5 6 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, n ull a n ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 n é n ei pri n ci pi a d ess a s ott esi ost a n e p p ur e
a c h e gli St ati m e m bri p oss a n o a d att ar e i m o d elli di or g a ni z z a zi o n e di t ali c e ntr ali di c o m mitt e n z a s ull a
b as e d ell e pr o pri e esi g e n z e e d ell e cir c ost a n z e p arti c ol ari pr e v al e nti i n u n o St at o m e m br o, pr es cri v e n d o a
t al fi n e m o d elli di or g a ni z z a zi o n e es cl usi v a m e nt e p u b bli c a, s e n z a l a p art e ci p a zi o n e di p ers o n e o di
i m pr es e pri v at e.

6 2      I n t al e c o nt est o, il g o v er n o it ali a n o h a pr e cis at o c h e il l e gisl at or e it ali a n o, a n zit utt o i n c or a g gi a n d o il
ri c ors o d e gli e nti l o c ali a c e ntr ali di c o m mitt e n z a, cr e at e s e c o n d o m o d elli or g a ni z z ati vi d efi niti, p oi
i m p o n e n d o ai pi c c oli e nti l o c ali l’ o b bli g o di ri c orr er e a t ali c e ntr ali, h a c er c at o n o n s ol o di pr e v e nir e il
ris c hi o di i nfiltr a zi o ni m afi os e, m a a n c h e di pr e v e d er e u n o str u m e nt o di c o ntr oll o d ell e s p es e.

6 3      I n o g ni c as o, c o m e ril e v at o i n s ost a n z a d all’ a v v o c at o g e n er al e ai p ar a gr afi d a 7 0 a 7 2 d ell e s u e
c o n cl usi o ni, t e n ut o c o nt o d ell o str ett o l e g a m e esist e nt e tr a l a n o zi o n e di « a m mi nistr a zi o n e
a g gi u di c atri c e » e q u ell a di « c e ntr al e di a c q uist o », es p ost o ai p u nti d a 5 1 a 5 8 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, n o n
si p u ò rit e n er e c h e l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a offr a n o s er vi zi s u u n m er c at o a p ert o all a c o n c orr e n z a d ell e
i m pr es e pri v at e.

6 4      U n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a a gis c e i nf atti i n q u alit à di a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e, al fi n e di
pr o v v e d er e ai bis o g ni di q u est’ ulti m a, e n o n i n q u a nt o o p er at or e e c o n o mi c o, n el pr o pri o i nt er ess e
c o m m er ci al e.

6 5      P ert a nt o, u n a n or m ati v a n a zi o n al e c h e li miti l a li b ert à di s c elt a d ei pi c c oli e nti l o c ali di ri c orr er e a u n a
c e ntr al e di c o m mitt e n z a, pr es cri v e n d o a t al fi n e d u e m o d elli di or g a ni z z a zi o n e es cl usi v a m e nt e p u b bli c a,
s e n z a l a p art e ci p a zi o n e di p ers o n e o di i m pr es e pri v at e, n o n vi ol a l’ o bi etti v o di li b er a pr est a zi o n e d ei
s er vi zi e di a p ert ur a all a c o n c orr e n z a n o n f als at a i n t utti gli St ati m e m bri, p ers e g uit o d all a dir etti v a
2 0 0 4/ 1 8, d al m o m e nt o c h e ess a n o n c oll o c a al c u n a i m pr es a pri v at a i n u n a sit u a zi o n e pri vil e gi at a ris p ett o
ai s u oi c o n c orr e nti.

6 6      P er altr o, d ett a n or m ati v a n a zi o n al e n o n a c c or d a al c u n a pr ef er e n z a a d u n’i m pr es a off er e nt e n a zi o n al e. Al
c o ntr ari o, ess a c o n c orr e all’ o bi etti v o ri c hi a m at o al p u nt o pr e c e d e nt e, i n q u a nt o p o n e i pi c c oli e nti l o c ali
al ri p ar o d al ris c hi o di u n’i nt es a tr a u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a e u n’i m pr es a pri v at a c h e d et e n g a u n a
p art e ci p a zi o n e i n t al e c e ntr al e di c o m mitt e n z a.

6 7      All a l u c e d ell’i nsi e m e d ell e s u es p ost e c o nsi d er a zi o ni, o c c orr e ris p o n d er e all a pri m a e all a s e c o n d a
q u esti o n e di c hi ar a n d o c h e l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e l’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 d e v o n o ess er e
i nt er pr et ati n el s e ns o c h e essi n o n ost a n o a u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a ut o n o mi a
or g a ni z z ati v a d ei pi c c oli e nti l o c ali di f ar e ri c ors o a u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a a s oli d u e m o d elli di
or g a ni z z a zi o n e es cl usi v a m e nt e p u b bli c a, s e n z a l a p art e ci p a zi o n e di s o g g etti o di i m pr es e pri v at e.

 S ull a t erz a q u esti o n e

6 8      C o n l a s u a t er z a q u esti o n e, il gi u di c e d el ri n vi o c hi e d e, i n s ost a n z a, s e l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e
l’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 d e b b a n o ess er e i nt er pr et ati n el s e ns o c h e ost a n o a u n a dis p osi zi o n e di
diritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a istit uit e d a e nti l o c ali al
t errit ori o di t ali e nti l o c ali.

6 9      A t al e ri g u ar d o, o c c orr e, i n pri m o l u o g o, ril e v ar e c h e, i n ass e n z a di u n a dis p osi zi o n e es pr ess a d ell a
dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 c h e dis ci pli ni i li miti t errit ori ali d ell’ a m bit o di o p er ati vit à di u n a c e ntr al e di
c o m mitt e n z a, t al e q u esti o n e ri e ntr a n ell’ att u a zi o n e d ell e dis p osi zi o ni di t al e dir etti v a r el ati v e all e c e ntr ali
di c o m mitt e n z a, ris p ett o all a q u al e, c o m e ris ult a d al p u nt o 5 6 d ell a pr es e nt e s e nt e n z a, gli St ati m e m bri
dis p o n g o n o di u n a m pi o p ot er e dis cr e zi o n al e.
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7 0      U n a mis ur a c o n c ui u n o St at o m e m br o li miti l’ a m bit o di o p er ati vit à t errit ori al e d ell e c e ntr ali di
c o m mitt e n z a ai ris p etti vi t errit ori d e gli e nti l o c ali c h e l e h a n n o istit uit e, al fi n e di assi c ur arsi c h e t ali
c e ntr ali di c o m mitt e n z a a gis c a n o n ell’i nt er ess e p u b bli c o di t ali e nti, e n o n n el l or o pr o pri o i nt er ess e
c o m m er ci al e, al di l à di t ali t errit ori, d e v e ess er e c o nsi d er at a c o er e nt e c o n l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, d ell a
dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8, il q u al e pr e v e d e c h e u n a c e ntr al e di c o m mitt e n z a d e v e a v er e l a q u alit à di
a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e e d e v e, a t al e tit ol o, s o d disf ar e i r e q uisiti pr e visti all’ arti c ol o 1, p ar a gr af o
9, di t al e dir etti v a. C o m e gi à di c hi ar at o d all a C ort e, c o nf or m e m e nt e a q u est’ ulti m a dis p osi zi o n e,
u n’ a m mi nistr a zi o n e a g gi u di c atri c e è u n e nt e c h e s o d disf a u n a f u n zi o n e di i nt er ess e g e n er al e, a v e nt e
c ar att er e n o n i n d ustri al e o c o m m er ci al e. U n or g a nis m o di q u est o ti p o n o n es er cit a, a tit ol o pri n ci p al e,

u n’ atti vit à l u cr ati v a s ul m er c at o ( v., i n t al s e ns o, s e nt e n z a d el 2 3 di c e m br e 2 0 0 9, C o NI S M a, C ‑3 0 5/ 0 8,

E U: C: 2 0 0 9: 8 0 7, p u nt o 3 8). Si d e v e p ert a nt o rit e n er e c h e u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c o m e
q u ell a di c ui tr att asi n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e ris p etti i li miti d el m ar gi n e di dis cr e zi o n alit à di c ui
dis p o n g o n o gli St ati m e m bri n ell’ att u a zi o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8.

7 1      P er q u a nt o ri g u ar d a, i n s e c o n d o l u o g o, i d u b bi d el gi u di c e d el ri n vi o cir c a l a c o m p ati bilit à d ell a
li mit a zi o n e t errit ori al e dis c uss a n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e, c h e c o n d urr e b b e a z o n e di o p er ati vit à
es cl usi v e p er l e c e ntr ali di c o m mitt e n z a, c o n i pri n ci pi s ott esi all a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 di li b er a pr est a zi o n e
d ei s er vi zi e di m assi m a a p ert ur a all a c o n c orr e n z a n el s ett or e d e gli a p p alti p u b bli ci di s er vi zi, o c c orr e
c o nsi d er ar e, t e n ut o c o nt o d ei m oti vi es p osti n ell’ a m bit o d ell’ es a m e d ell a pri m a e d ell a s e c o n d a q u esti o n e,
c h e u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e c e ntr ali di c o m mitt e n z a
ai ris p etti vi t errit ori d e gli e nti l o c ali c h e l e h a n n o istit uit e n o n p o n g a, p er ci ò s ol o, al c u n a i m pr es a pri v at a
i n u n a sit u a zi o n e pri vil e gi at a ris p ett o all e s u e c o n c orr e nti, i n vi ol a zi o n e di t ali pri n ci pi.

7 2      All a l u c e d ell’i nsi e m e d ell e s u es p ost e c o nsi d er a zi o ni, o c c orr e ris p o n d er e all a t er z a q u esti o n e di c hi ar a n d o
c h e l’ arti c ol o 1, p ar a gr af o 1 0, e l’ arti c ol o 1 1 d ell a dir etti v a 2 0 0 4/ 1 8 d e v o n o ess er e i nt er pr et ati n el s e ns o
c h e essi n o n ost a n o a u n a dis p osi zi o n e di diritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a m bit o di o p er ati vit à d ell e c e ntr ali
di c o m mitt e n z a istit uit e d a e nti l o c ali al t errit ori o di t ali e nti l o c ali.

 S ull e s p es e

7 3      N ei c o nfr o nti d ell e p arti n el pr o c e di m e nt o pri n ci p al e l a pr es e nt e c a us a c ostit uis c e u n i n ci d e nt e s oll e v at o
di n a n zi al gi u di c e n a zi o n al e, c ui s p ett a q ui n di st at uir e s ull e s p es e. L e s p es e s ost e n ut e d a altri s o g g etti p er
pr es e nt ar e oss er v a zi o ni all a C ort e n o n p oss o n o d ar l u o g o a rif usi o n e.

P er q u esti m oti vi, l a C ort e ( S e c o n d a S e zi o n e) di c hi ar a:

1)      L’ a rti c ol o 1, p a r a g r af o 1 0, e l’ a rti c ol o 1 1 d ell a di r etti v a 2 0 0 4/ 1 8/ C E d el P a rl a m e nt o e u r o p e o e
d el C o nsi gli o, d el 3 1 m a r z o 2 0 0 4, r el ati v a al c o o r di n a m e nt o d ell e p r o c e d u r e di a g gi u di c a zi o n e
d e gli a p p alti p u b bli ci di l a v o ri, di f o r nit u r e e di s e r vi zi, c o m e m o difi c at a d al r e g ol a m e nt o
( U E) n. 1 3 3 6/ 2 0 1 3 d ell a C o m missi o n e, d el 1 3 di c e m b r e 2 0 1 3, d e v o n o ess e r e i nt e r p r et ati n el
s e ns o c h e essi n o n ost a n o a u n a dis p osi zi o n e di di ritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a ut o n o mi a
o r g a ni z z ati v a d ei pi c c oli e nti l o c ali di f a r e ri c o rs o a u n a c e nt r al e di c o m mitt e n z a a s oli d u e
m o d elli di o r g a ni z z a zi o n e es cl usi v a m e nt e p u b bli c a, s e n z a l a p a rt e ci p a zi o n e di s o g g etti o di
i m p r es e p ri v at e.

2)      L’ a rti c ol o 1, p a r a g r af o 1 0, e l’ a rti c ol o 1 1 d ell a di r etti v a 2 0 0 4/ 1 8, c o m e m o difi c at a d al
r e g ol a m e nt o n. 1 3 3 6/ 2 0 1 3, d e v o n o ess e r e i nt e r p r et ati n el s e ns o c h e essi n o n ost a n o a u n a
dis p osi zi o n e di di ritt o n a zi o n al e c h e li mit a l’ a m bit o di o p e r ati vit à d ell e c e nt r ali di
c o m mitt e n z a istit uit e d a e nti l o c ali al t e r rit o ri o di t ali e nti l o c ali.

Ar a b a dji e v L e n a erts X u er e b

v o n D a n wit z  K u mi n
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Il c a n c elli er e
Il pr esi d e nt e d ell a S e c o n d a

S e zi o n e

A. C al ot Es c o b ar A. Ar a b a dji e v

* Li n g u a pr o c ess u al e: l’it ali a n o.
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